
  

  شناسي زيست

باشد و مواد غذايي را از طريق فاگوسيتوز  پلاناريا جانداراني داراي نفريدي هستند كه پلاناريا داراي حفره گوارشي مي ـ كرم خاكي و »4« گزينه - 1
  ها: كند. بررسي ساير گزينه دريافت مي

  .نمايند يم يافتاز آن، اثر محرك را در يبخش ياو  ياختهبه كمك تمام جانداران نفريدي »: 1«گزينه 

  باشد. شود كه فاقد نفريدي مي انقباضي در پارامسي ديده ميكريچه »: 2«گزينه 

   )پنجمفصل ـ  دهمپايه ( )99سراسري داخل كشور ـ ( باشند. حشرات فاقد سامانه نفريدي مي»: 3«گزينه 

ربس بيشتر انرژي خود را اين تارها در تنفس هوازي و چرخه كبيشتري دارند.  (رنگدانه قرمز) هاي قرمز (كند) ميزان ميوگلوبين تارـ  »2« گزينه -  2
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها مهار نمي كنند، پس چرخه كربس در آن توليد مي

شوند و در نتيجه فعاليت آنزيمي سر ميوزين در آنها بيشـتر   تارهاي تند نسبت به تارهاي كند سريع تر و در زمان كمتري منقبض مي»: 1«گزينه 
  شوند. تارهاي كند خسته مياست. تارهاي سفيد (تند)، زودتر از 

كنند. در تنفس هـوازي ميـزان انـرژي آزاد شـده از گلـوكز، از تـنفس        تارهاي كند بيشتر انرژي خود را در تنفس هوازي توليد مي»: 3«گزينه 
  هوازي بيشتر است. بي

هاي كلسيم از شبكه آندوپلاسمي  روج يونتارهاي تند نسبت به تارهاي كند در زمان كمتري بايد منقبض شوند و در نتيجه سرعت خ»: 4«گزينه 
   دوازدهم ـ تركيبي)پايه ( )99سراسري داخل كشور ـ ((ساختارهاي دوغشايي) كمتري دارد.   آنها بيشتر است. تارهاي سفيد (تند)، ميتوكندري

از هيپوتالاموس ترشح مون كه ها تحت تأثير دو نوع هورهاي محرك جنسي هستند كه ترشح آن هورمون LHو  FSHهاي  ـ هورمون »4« گزينه -  3
  ها: باشد. بررسي ساير گزينه شوند، مي مي

  شوند.  لقاح مراحل تخمك زايي تكميل مي تنها در صورت»: 1«گزينه 

  ها شود. غلظت بالاي استروژن با تنظيم بازخوردي مثبت، ميتواند باعث افزايش ترشح اين هورمون»: 2«گزينه 

  يابد.  ها كاهش مي دوم چرخه تخمداني با وجود افزايش ضخامت اندومتر رحم، غلظت اين هورمون هايي از نيمه در قسمت»: 3«گزينه 

   )هفتمفصل  يازدهم  ـپايه ( )99سراسري داخل كشور ـ (

  ـ تمامي موارد صحيح مي باشد. بررسي موارد: »4« گزينه -  4

ها به بيرون افزايش مي يابد  يابد و نشت مواد از مويرگ هش ميشود فشار اسمزي خون كا هاي كليوي سبب افزايش فشار خون مي بيماري»: الف«
  شود. و احتمال خيز بيشتر مي

  يابد. براي ساخت اوره، ميزان اوره خون كاهش و ميزان آمونياك آن افزايش مي CO2كاري كبد و عدم توانايي در تركيب آمونياك با در صورت كم»: ب«

  كند. دارـ در مفصل ـ در مجاورت بافت پيوندي غضروف ـ رسوب مي نقرس، اوريك اسيد ـ ماده دفعي نيتروژن در بيماري»: ج«

شـود. در نتيجـه بخـش     هاي سديم و آب از ادرار كمتر مي كاري غده فوق كليه، ترشح آلدوسترون كم ميشود و ميزان باز جذب يون در كم»: د«
   )پنجمدهم ـ فصل پايه  ( )99سراسري داخل كشور ـ ( شود. زيادي از آب از طريق ادرار دفع مي

ـ در دوزيستان بالغ خون تيره و روشن با هم مخلوط مي شوند و وارد يك رگ مي شوند. در اين جانوران دو دهليز و يك بطن وجود  »3« گزينه - 5
شـوند.   شـود از قلـب خـارج مـي     و شـاخه مـي  فصل چهار كتاب دهم، در بطن خون تيره و روشن از طريق رگي كه د 29دارد. با توجه به شكل 

  باشد. داران مي ن ساختار تنفسي در مهرهتري باشند. پوست دوزيستان ساده س پوستي ميدوزيستان بالغ داراي تنفس ششي و تنف

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. ترين شكل كليه در پرندگان، خزندگان و پستانداران مشاهده مي پيچيده»: 1«گزينه 

  باشد.  ب عصبي در دوزيستان بالغ پشتي ميطنا»: 2«گزينه 

   تركيبي) دهم ـپايه ( )99سراسري داخل كشور ـ (كنند.  (از قبيل دوزيستان) انرژي بيشتري مصرف مي داران پرندگان نسبت به ساير مهره»: 4«گزينه 

شـوند.   و با دستگاه عصبي پيكري كنترل مـي اشند ب روده حاوي عضلات مخطط مي جي راستـ اسفنكتر ابتداي مري و اسفنكتر خار »3« گزينه -  6
   )دومفصل  دهم ـپايه ( )99سراسري داخل كشور ـ (باشد.  اي نيز مي اسفنكترهاي لوله گوارش تحت تأثير شبكه عصبي روده

شـود كـه    م اصلي تشكيل ميباشد. رويان و لپه از تقسيم رشتمان ياخته تخ دانگان مي ترين بخش رويان هر دانه در نهان ـ لپه بزرگ »2« گزينه -  7
 ها: تقسيم سيتوپلاسم نامساوي دارد. بررسي ساير گزينه

  دانه، آندوسپرم دانه مسئول ذخيره مواد غذايي است. در بسياري از گياهان نهان»: 1«گزينه 

  سازد.  آلي را از مواد معدني ميكند و مواد  (نه همه) از گياهان از خاك خارج شده و به مدت كوتاهي فتوسنتز مي لپه در بسياري»: 3«گزينه 

  )هشتمفصل  يازدهم ـپايه ( )99سراسري داخل كشور ـ ( شود. ريشه روياني نخستين بخشي است، كه هنگام رويش دانه خارج مي»: 4«گزينه 

  

  



  ي دارد. بررسي موارد:باشد و همچنين توانايي بكرزاي زنبور عسل داراي چندين واحد بينايي مي صحيح است.» د«و » ج«ـ موارد  »2« گزينه - 8

  شود. هاي مالپيگي وارد مي لوله مالپيگي، سامانه دفعي در حشرات مي باشد. آب به صورت غيرفعال و با اسمز به لوله »:الف«

  باشند. ر دو نوع غدد جنسي نر و ماده نميحشرات هرمافروديت نيستند و داراي ه »:ب«

  كند. گاه عضلات عمل مي د. اين اسكلت به عنوان تكيهحشرات داراي اسكلت بيروني سخت و ضخيم هستن »:ج«

  تركيبي)پايه دهم و يازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (كنند.  زنبورها فرومون ترشح مي»: د«

 ـ   ـ عدسي چشم انسان به »3« گزينه -  9 ا وسيله تارهاي آويزي به جسم مژگاني متصل است. جسم مژگاني در امتداد لايه مشيميه قـرار گرفتـه و ب
  ترين لايه كره چشم يعني شبكيه تماسي ندارد. داخلي

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  تواند با عنبيه (بخش رنگين چشم) در تماس باشد. جسم مژگاني مي»: 1«گزينه 

گاه عصبي ماهيچه صاف دارد كه تحت كنترل دستگاه عصب خودمختار مي باشد. دستگاه عصبي خود مختار جزئي از دستجسم مژگاني »: 2«گزينه 
  باشد. محيطي مي

   )دومفصل  يازدهم ـپايه ( )99سراسري داخل كشور ـ (باشد.  زلاليه در مجاورت با جسم مژگاني مي»: 4«گزينه 

 باشند.  ها صحيح مي اهميتي. ساير گزينه ت پاسخ نميدهد؛ نه به هر محرك بياهمي ـ جانور به محرك تكراري بي »3« گزينه -  10

   )هشتمدوازدهم ـ فصل پايه ( )98سراسري داخل كشور ـ (

 شوند. صحيح است. پادتن، هيستامين و اينترفرون نوع يك در پاسخ به عوامل خارجي به درون خوناب ترشح مي» ج«ـ فقط مورد  »1« گزينه -  11

  بررسي موارد:

  شوند. هيستامين و اينترفرون به غشاي عامل بيگانه متصل نمي»: الف«

  ان گيرنده عمل كند. تواند به عنو فقط پادتن مي»: ب«

هـاي   هاي مختلفي اثر مي كند. مثلا پادتن بر پروتئين مكمل اثرگذار است يا هيستامين بـر گيرنـده   هر كدام از موارد ذكر شده بر پروتئين»: ج«
 دهند. پروتئيني موثر است. پروتئين ها در دماي بالا مثل تب شديد تغيير شكل مي

   )پنجميازدهم ـ فصل پايه ( )99سراسري داخل كشور ـ (دهند.  ختار حلقه مانند تشكيل نميهيچ كدام از موارد ذكر شده سا»: د«

  باشند، بررسي موارد: ـ همه موارد صحيح مي» 4«گزينه  - 12

  دهد.  جهشي كه سبب تغيير در جايگاه فعال آنزيم شود، عملكرد آنزيم را به احتمال زياد تغيير مي»: الف«

  شود.  اتصال مهار كننده به آن مي جهش در اپراتور سبب عدم»: ب«

  شود.    جهش در بخشي از ژن سازنده مهار كننده كه مربوط به ناحيه اتصال لاكتوز به اين پروتئين باشد، سبب عدم اتصال لاكتوز به مهار كننده مي»: ج«

 RNAرود و ميزان رونويسي و فعاليت  ز بين ميشود و تنظيم رونويسي منفي ا جهش در اپراتور سبب عدم اتصال مهاركننده به اپراتور مي»: د«

  )دومدوازدهم ـ فصل پايه ) (98راسري داخل كشور (سيابد.  مراز افزايش مي پلي

سياهرگ زبرين و زيرين و سياهرگ اكليلي (همگي با خون تيره) بـه دهليـز راسـت و     صحيح مي باشند. بزرگ» ج«و » الف«ـ موارد  »2« گزينه -  13
  شوند. بررسي ساير موارد: ون روشن) به دهليز چپ وارد ميهاي ششي (با خ سياهرگ

  كند. سياهرگ اكليلي تنها خون اطراف قلب را به دهليز راست وارد مي »:ب«

   )فصل چهارم دهم ـپايه ( )99سراسري داخل كشور ـ (هاي اسكلتي نمي باشد.  حركت خون در سياهرگ اكليلي در ارتباط با تلمبه ماهيچه »:د«

دهند. گردش خون مضاعف و تنفس ششي در همه پستانداران وجود دارد و در همه آنها فشار  هاي خود شير مي ـ پستانداران به زاده »3« گزينه - 14
  ها: خون در گردش ريوي از فشار خون در گردش عمومي كمتر است. بررسي ساير گزينه

  شود. م ميدر نشخواركنندگان گوارش ميكروبي قبل از گوارش آنزيمي انجا»: 1«گزينه 

  شود. ها در مثانه انجام مي در دوزيستان جذب آب و يون»: 2«ه گزين

   تركيبي) دهم و يازدهم ـپايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (پوس جفت حضور ندارد.  گذار مانند پلاتي در پستانداران تخم»: 4«گزينه 



  

هاي حسـاس بـه    النخاع داراي گيرنده اند. بصل در ساقه مغز قرار گرفتهبه پايين النخاع به ترتيب از بالا  ـ مغز مياني، پل مغزي و بصل »1« گزينه -  15
النخاع سـبب   كند و با ارسال پيام به بصل است و پل مغزي در نزديكي آن قرار گرفته است. پل مغزي  مدت زمان دم را تنظيم مي CO2افزايش

  ا:ه شود. بررسي ساير گزينه خاتمه دم مي

  هيپوتالاموس در تنظيم دماي بدن و گرسنگي و تشنگي و خواب دخالت دارند. »: 2«گزينه 

  مغز مياني در فرايندهاي بينايي و شنوايي و حركت دخالت دارد.»: 3«گزينه 

  كند.  تنظيم ميگيرد و وضعيت بدن را  هاي وضعيت در مفاصل و عضلات اسكلتي توسط مخچه صورت مي دريافت پيام از گيرنده»: 4«گزينه 

   )فصل اول يازدهم ـپايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (

  باشد. بررسي موارد: صحيح مي »ب«ـ فقط مورد  »1« گزينه - 16

  كند.  اگر جهش خاموش رخ دهد، عملكرد آنزيم تغييري نمي »:الف«

  دهد. در جهش مضاعف شدن اين اتفاق رخ مي »:ب«

  افتد. جهش در رمز اتفاق مي »:ج«

   )چهارم فصل دوازدهم ـپايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (دهد .  در هر جهش كوچك يكي از اين موارد رخ مي »:د«

نيـز كـاهش    ATPيابد و توليد انـرژي و   ها كاهش مي ـ با كاهش فعاليت بخش درون ريز لوزالمعده، ميزان گلوكز در دسترس ياخته »3« گزينه -  17
  ها: يابد. بررسي ساير گزينه پتاسيم كاهش يافته و پتاسيم درون ياخته عصبي كاهش مي يابد. در نتيجه فعاليت پمپ سديم مي

  شوند. ها در شش مي موجب بازشدن نايژكمدت،  هاي موقتي و كوتاه در تنش نفرين نفرين و نوراپي هاي اپي ترشح هورمون»: 1«گزينه 

باشد و  محلول در چربي مي Kشود. ويتامين  تامين هاي محلول در آن مختل ميها و وي با كاهش ورود به صفرا به روده، گوارش چربي»: 2«گزينه 
  باشد.  در انعقاد خون موثر مي

در  B12باشد. ويتامين موثر مي B12شود كه در جذب ويتامين هاي كناري سبب كاهش عامل داخلي معده مي ياختهاختلال »: 4«گزينه 
   تركيبي) دهم و يازدهم ـپايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (باشد.  سازي موثر مي خون

هاي دنا و رنا حامل اطلاعـات وراثتـي هسـتند. فقـط مولكـول دنـا        هاي يوكاريوتي مولكول صحيح است. در سلول» ج«ـ فقط مورد  »1« گزينه -  18
 باشد.  باشند. هر نوكلئوتيد داراي سه بخش قند، فسفات و باز آلي مي بدون انشعاب ميهاي نوكلئوتيدي  كند. دنا و رنا زنجيره همانندسازي مي

   )فصل اول دوازدهم ـپايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (

شود تا دهليزها منقبض شوند. در ايـن   هاي دهليزي منتشر مي ـ در طي استراحت عمومي چرخه قلبي، پيام الكتريكي در بين ياخته »3« گزينه - 19
  ها: ها در حال استراحت هستند. بررسي ساير گزينه زمان بطن

  اند و در حال استراحت هستند. ها هنوز پيامي دريافت نكرده با رسيدن پيام الكتريكي به گره دوم در قلب، بطن»: 1«گزينه 

  شود. ها منتشر مي لكتريكي در بطنپيام ا QRSكه همزمان با موج  شود، درحالي آغاز مي Pانقباض دهليزها در نزديكي موج »: 2«گزينه 

  )چهارم فصل دهم ـپايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (شود.  انقباض بطن ها اندكي بعد از دريافت پيام الكتريكي توسط بطن ها آغاز مي»: 4«گزينه 

  ها: ير گزينهها برخلاف پروكاريوت ها رونويسي و ترجمه مجزا از يكديگر دارند. بررسي سا ـ يوكاريوت »1« گزينه -  20

  گيرد. ) انجام ميNH2شود و ترجمه پروتئين از انتهاي آميني ( كدون آغاز سبب ساخته شدن آمينواسيد ميتونين مي»: 2«گزينه 

  متفاوتي از يك بخش دنا باشد. DNAهاي  تواند رشته رشته الگو دو ژن مي»: 3«گزينه 

   )پايه دوازدهم ـ فصل  اول( )98سراسري داخل از كشور ـ ( خوش تغييراتي در حين رونويسي و يا پس از آن شود. دستتواند  رناي پيك مي»: 4«گزينه 

  ها: ـ برخي ديسه ها مانند سبز ديسه كلروفيل دارند. بررسي گزينه »4« گزينه - 21

  گزانتوفيل درون رنگ ديسه مي باشد. »: 1«گزينه 

  رند. همه سبزديسه ها سبزينه دا»: 2«گزينه 

   )پايه دهم ـ فصل ششم( )98سراسري داخل كشور ـ ( ها قرار دارد.  تركيبات آلكالوئيدي در كريچه»: 3«گزينه 



  

  ها: كتاب دهم) بررسي ساير گزينه چهارمفصل  22(مطابق شكل  دار فقط در بخش داخلي بدن اسفنج قرار دارند. هاي يقه ـ ياخته »1« گزينه -  22

  باشد. يگوارشي م اسفنج فاقد كيسه»: 2«گزينه 

  آيد. دار به حركت در مي هاي يقه شود و توسط ياخته هايي وارد بدن اسفنج مي يق سوراخآب از طر»: 3«گزينه 

  هاي مختلف قرار داشته باشند. توانند در مجاورت ياخته هاي سازنده منفذ مي ياخته»: 4«گزينه 

 

   )فصل چهارم دهم ـپايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (

آيد كه ايـن مـايع بـا     آيد سپس مايع بخش حلزوني به حركت درمي استخوان گوش مياني، دريچه بيضي به لرزش درمي 3ـ با لرزش  »2« گزينه -  23
  ها: شود.  بررسي ساير گزينه هاي شنوايي مي هاي يوني گيرنده ها و سپس باز شدن كانال برخورد به ماده ژلاتيني باعث تحريك مژك

  باشد. ارتعاش دريچه بيضي مي قبل از»: 1«گزينه 

  باشد. هاي شنوايي مي هاي گيرنده پس از تحريك مژك»: 3«گزينه 

   )پايه يازدهم ـ فصل دوم( )98سراسري داخل كشور ـ ( شوند. هاي بخش حلزوني خم مي هاي ياخته مژك»: 4«گزينه 

(تخصص يافته براي انقباضات سريع) و هم تارهاي كنـد (تخصـص   هاي موجود در بدن انسان هم تارهاي تند  ـ در بسياري از ماهيچه »3« گزينه -  24
 ها: شود. بررسي ساير گزينه يافته براي حركات استقامتي) ديده مي

  منابع انرژي مختلفي براي ماهيچه ها وجود دارد مانند كراتين فسفات. »: 1«گزينه 

  باشد.   اي مي هاي ماهيچه  اين ويژگي مربوط به همه ياخته»: 2«گزينه 

   تركيبي) يازدهم دوازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (هاي اسكلتي است.  اين ويژگي هم مربوط به همه ياخته»: 4«گزينه 

باشد. منظـور سـوال زيرمخـاط     اي ـ غضروفي و لايه پيوندي مي  چهـ ساختار ناي از داخل به خارج شامل مخاط، زيرمخاط، لايه ماهي »4« گزينه - 25
دار مربـوط بـه    اي مژك هاي استوانه اي متصل شده است. ياخته باشد و به لايه غضروفي ماهيچه رشحي و رگ خوني مياراي غدد تباشد كه د مي

   )پايه دهم ـ فصل سوم( )98سراسري داخل كشور ـ (لايه مخاط است. 

در هواي اطراف) و شب هـا كـاهش    زايش بخارآبـ خروج بخار آب از روزنه هوايي تعرق نام دارد. تعرق در شرايط هواي مرطوب (اف »4« گزينه -  26
  ها: يابد. ساير گزينه مي

  شود.  هاي آبي مي اي و كاهش تعرق سبب تعريق از روزنه افزايش فشار ريشه»: 1«گزينه 

  گيرد.  هاي برگ صورت مي باشد كه از روزنه صعود آب و املاح به علت تعرق مي»: 2«گزينه 

Kبه دنبال انتقال فعال»: 3«گزينه 


Clو 


هاي نگهبان روزنه، اين ياخته ها دچار تورژسانس شده و از هم فاصله   و ساكارز به درون ياخته 
   )فصل هفتم دهم ـپايه ( )98سراسري داخل كشور ـ (شود.  گيرند و در نهايت روزنه باز مي مي

ترين بخش كره چشـم (شـبكيه)    كور در مجاورت داخلي  شود در نقطه ل عصب بينايي وارد كره چشم انسان ميسرخرگي كه از محـ  »2« گزينه -  27
  ها: شود. (مطابق شكل كتاب درسي) بررسي ساير گزينه منشعب مي

  باشد. كه خود داراي مويرگ تغذيه كننده مي بخش رنگين چشم مشيميه مي باشد»: 1«گزينه 

  شفاف است.اي  زجاجيه ماده»: 3«گزينه 

  )دوم فصل يازدهم ـپايه ( )98(سراسري داخل كشور ـ شود.  قرنيه توسط مايع زلاليه تغذيه مي»: 4«گزينه 



  

وجوي غـذا را از مـادر يـاد     شود و جانور رفتارهاي اساسي مانند جست پذيري در يك دوره مشخص از زندگي جانور انجام مي ـ نقش »2« گزينه - 28
 هاي جانوراني كه در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده كنند.  ي كوشند تا از نقش پذيري جهت حفظ گونهگيرد. امروزه پژوهشگران م مي

  بررسي ساير گزينه ها:

  باشد. پذيري برخلاف شرطي شدن فعال تحت تأثير پاداش يا تنبيه نمي رفتار نقش »: 1«گزينه 

  باشد.  مربوط به حل مسئله مي»: 3«گزينه 

  )فصل هشتمدوازدهم ـ پايه ) (98(سراسري داخل كشور ـ  باشد. تار شرطي شدن كلاسيك براي انجام نيازمند يك محرك شرطي يا طبيعي ميرف»: 4«گزينه 

اي سيتوپلاسم بـراي اكسـايش وارد ميتوكنـدري     پيرووات پس از توليد در ماده زمينهـ محصول نهايي قندكافت پيرووات مي باشد.  »1« گزينه -  29
شود و استيل حاصـل   نيز توليد مي NADHشود. به دنبال آن  شود و به بنيان استيل تبديل مي از آن جدا مي CO2ا يك مولكولشود و ابتد مي

  ها: شود. بررسي ساير گزينه تركيب مي Aبا كوآنزيم 

  شود. متصل مي Aتيل حاصل به كوآنزيم شود و سپس اس از پيرووات جدا مي CO2ابتدا»: 2«گزينه 

 NADHاي سيتوپلاسم توليد شده است، طي اكسايش پيرووات،  قبل از توليد محصول نهايي قندكافت در ماده زمينه NADH»: 3«گزينه 

  شود. درون ميتوكندري توليد مي

نتقال الكترون در غشاي داخلي (نه خارجي) باشد و در زنجيره ا پس از اكسايش پيرووات و در چرخه كربن مي ATPساخت »: 4«گزينه 
  )فصل پنجم دوازدهم ـپايه ( )98سراسري داخل كشور ـ (شود.  ميتوكندري توليد مي

  ها: بررسي ساير گزينه گويچه سفيد بوده و توانايي دياپدز را دارند.  2ياخته هاي ترشح كننده اينترفرون نوع ـ  »4« گزينه - 30

  در پوست و لوله گوارش فعاليت دارند.هاي دندريتي  ياخته»: 1«گزينه 

  خط دوم دفاعي از بين مي روند.هاي سرطاني توسط  برخي ياخته»: 2«گزينه 

  )پنجميازدهم ـ فصل پايه ) (98(سراسري داخل كشور ـ كنند.  خواري نمي ها ميريزند و بيگانه ائوزينوفيل ها محتويات خود را روي ميكروب»: 3«گزينه 

كند. ممكـن اسـت برخـي از     ها ـ فردي كه با محيط سازگار است را انتخاب مي  هاي سازگار ـ نه همه زاده  طبيعي فقط زاده ـ انتخاب »2« گزينه -  31
هاي اين فرد سازگار، با محيط ناسازگار باشند. براي مثال فرد ناقل هموفيلي با محيط سازگار است ولـي ممكـن اسـت فرزنـدي مبـتلا بـه        زاده

  ها: محيط ناسازگار است. بررسي ساير گزينه هموفيلي داشته باشد كه با

  ها تأثيري فوري بر فنوتيپ دارند.  ها معمولا اثر فوري بر فنوتيپ ندارند. اندكي از جهش جهش»: 1«گزينه 

  دهد. ها در خزانه ژني را تغيير مي كند و فراواني دگره جهش با ايجاد دگره جديد خزانه ژني را متنوع تر مي»: 3«گزينه 

  )چهارمدوازدهم ـ فصل پايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (باشد.  اي مي مربوط به رانش دگره»: 4«گزينه 

    لاد هستند و براي هر صفت مستقل از جنس فقط يك دگره دارند. كند كه تك ـ سوال به اسپرماتيدها اشاره مي» 2«گزينه  -  32

 
   ها: بررسي ساير گزينه

  باشد.  مربوط به ياخته هاي سرتولي مي»: 4«گزينه /  جا شدن ندارند.  توانايي جابه»: 3«گزينه /  توانايي تقسيم ندارند.»: 1«گزينه 

   )هفتميازدهم ـ فصل پايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (

لكول پروتئيني از ياختـه پـرز   شوند، سپس گلوكز با مو هاي پرز مي ـ گلوكز همراه با سديم به روش هم انتقالي با عبور از ريز پرز وارد ياخته» 3«گزينه  -  33
  شود. بررسي موارد: هاي سديم و پتاسيم مي جايي يون دهنده سديم ـ پتاسيم (پمپ سديم ـ پتاسيم) باعث جابه شود و پروتئين انتقال خارج مي

  باشد. اي نيازمند مي براي هم انتقالي به مولكول پروتئيني ويژه »:الف«

  كند.  پروتئين انتقال دهنده سديم ـ پتاسيم، سديم مورد نياز را تامين مي »:ب«

  كند.  شيب غلظت سديم انرژي لازم براي هم انتقالي گلوكز با سديم را تامين مي »:ج«

  تركيبي) دهم يازدهم ـپايه ( )98سراسري داخل كشور ـ (شود.  در فرايند ورود گلوكز كيسه غشايي تشكيل نمي »:د«

  باشد. باشد.  بقيه موارد صحيح مي ها مي شدگي جهش ساختاري كروموزم ـ جهش مضاعف »3« گزينه -  34

  ) چهارمدوازدهم ـ فصل پايه ) (98كشور ـ  خارج از(سراسري  



ر جلوگيري كند. اين پرده از اختلاط خون جنين و مادر با يكديگ پرده كوريون به واسطه زوائد انگشتي خود در ديواره رحم نفوذ ميـ » 2«گزينه  - 35
  ها: كند. بررسي ساير گزينه مي

  شود. ترشح هورمون پروژسترون با حفظ كردن ضخامت ديواره رحم سبب گسترش و رشد اين پرده جنيني مي»: 1«گزينه 

  اين پرده با تشكيل جفت در انتقال مواد مغذي به جنين نقش دارد.»: 3«گزينه 

 گردد. شوند ايجاد مي هاي بلاستوسيست محسوب مي وبلاست كه از ياختهاين پرده در اثر تقسيم و تمايز تروف»: 4«گزينه 

   )هفتميازدهم ـ فصل پايه ) (98(سراسري داخل كشور ـ 

ها  ها توسط رنابسپاراز پروكاريوتي و در يوكاريوت پپتيدي در حال ساخت اتصال دارد. اين رنا در پروكاريوت رناي ناقل به رشته پليـ  »3« گزينه -  36
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ساخته مي 3پاراز توسط رنابس

  شوند. هاي پروكاريوتي از رونويسي چند ژن حاصل مي همه رناها در ساختار خود پيوند اشتراكي دارند. برخي رناهاي پيك در ياخته»: 1«گزينه 

  شود. رايش ميشود. فقط رناي پيك يوكاريوتي درون هسته پي كدون پايان در رناهاي پيك مشاهده مي»:2«گزينه 

شود و در  رناي پيك اوليه، رناي پيك رناتني و رناي ناقل با رشته رمزگذار ژن شباهت دارند. كدون در رناهاي پيك مشاهده مي»: 4«گزينه 
   ) دومدوازدهم ـ فصل پايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (شود.  ساختار رناي رناتني و رناي ناقل مشاهده نمي

   ها: ماتوگوني) به يكديگر متصل هستند. بررسي ساير گزينهزا (اسپر هاي زامه هاي اسپرماتوسيت ثانويه همانند ياخته ياختهـ  »1« گزينه - 37

  شود. فقط اسپرماتيد طي تمايز به اسپرم هسته آن فشرده مي»: 2«گزينه 

  تواند حركت كند. ميشود و  ديديم بالغ مي اسپرم ابتدا توانايي حركت نداشته و پس از ورود به اپي»: 3«گزينه 

   )7فصل  يازدهم  ـ( )98سراسري داخل كشور ـ (هاي مضاعف (دوكروماتيدي) دارند.  اسپرماتوسيت اوليه و ثانويه هر دو كروموزوم»: 4«گزينه 

 ـ    ها) مانند باكتري اي هسته ها (پيش باشد كه در پروكاريوت ـ عامل اصلي انتقال صفات دنا مي» 3«گزينه  -  38 باشـد و در   ه متصـل مـي  هـا بـه غشـاء ياخت
  ها: ساير گزينه باشد.  بررسي ها دنا داراي انتهاي هيدروكسيل و فسفات مي شود. در يوكاريوت ها) درون هسته ديده مي اي ها (هوهسته يوكاريوت

  در ساختار كروموزومي يوكاريوت ها به غير از هيستون پروتئين هاي ديگري نيز يافت مي شود. »: 1«گزينه 

  ها بيش از يك جايگاه آغاز همانندسازي وجود دارد. : در دناي يوكاريوت»2«گزينه 

   )ششمفصل  يازدهم ـپايه ( )98سراسري داخل كشور ـ (استر در ساختار نوكلئوتيد ديده نمي شود.  پيوند فسفودي»: 4«گزينه 

باشد كه در ازديـاد حساسـيت    هاي تيره مي مي) با دانهاي (سيتوپلاس هسته دوقسمتي روي هم افتاده و ميان ياختهـ بازوفيل داراي  »3« گزينه -  39
  ها: نقش دارد. بررسي ساير گزينه

  باشد. ها مي مربوط به لنفوسيت»: 1«گزينه 

  تواند به ماكروفاژ تبديل شود. مونوسيت با تغيير شكل مي»: 2«گزينه 

  ) پنجميازدهم ـ فصل پايه ) (98(سراسري داخل كشور ـ  شده را ترشح كند.ريزي  تواند پرفورين و آنزيم مرگ برنامه لنفوسيت كشنده طبيعي مي»: 4«گزينه 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها مي كند كه موجب فراري دادن مورچه افشاني تركيباتي از خود آزاد مي ـ گياه آكاسيا در زمان گرده »1« گزينه -  40

  كنند. ها حمله نمي زنبورها به مورچه»: 4«و » 2«هاي  گزينه

   )نهمفصل  يازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ ( كنند. ها از درخت آكاسيا محافظت مي مورچه»: 3«ه گزين

ها هستند كه در تثبيت نيتروژن هوا نقش دارند. طي اين فرايند نيتروژن  ها و ريزوبيوم زيست با گياهان سيانوباكتري هاي هم ـ باكتري »4« گزينه - 41
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ان قابل استفاده مي باشد تبديل ميبه تركيباتي كه براي گياه

  باشند و توانايي توليد تركيبات آلي را ندارند. هايي غيرفتوسنتزكننده مي ها باكتري ريزوبيوم»: 1«گزينه 

  زيست هر دو در تأمين مواد معدني گياهان نقش دارند. هاي هم زيست و قارچ هاي هم باكتري»: 2«گزينه 

   )هفتم فصل دهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (زيست با گياه گونرا در ساقه و دمبرگ اين گياه قرار دارد.   هاي هم سيانوباكتري»: 3« گزينه

  ها: هاي خوني طي دياپدز عبور كنند. بررسي ساير گزينه توانند از ديواره مويرگ ها مي ـ همه لنفوسيت »1« گزينه -  42

  هاي مكمل و... توانند باعث مرگ عوامل بيگانه شوند؛ مانند: ليزوزيم، پروتئين في ميعوامل مختل»: 2«گزينه 

  هاي كشنده طبيعي در دفاع غير اختصاصي در توليد اينترفرون نقش دارند. كشنده در دفاع اختصاصي و ياخته Tهاي  لنفوسيت»: 3«گزينه 

هاي كشنده طبيعي در دومين خط دفاعي بدن، توانايي ترشح پرفورين  ختهكشنده در سومين خط دفاعي بدن و يا Tها  لنفوسيت»: 4«گزينه 
 )پنجمفصل  يازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (دارند. 



 

Hـ با توجه به شكل زير، تمامي اجزاي زنجيره انتقال الكترون در غشاي داخلي راكيزه توانايي پمپ كردن »4« گزينه -  43


  ندارند.  را 

 
   )پنجم فصل دوازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (

  ها: سازي است. بررسي ساير گزينه مصرف شود كه در واقع همان انرژي فعال ATPـ در نخستين گام قند كافت،  »2« گزينه -  44

  اي در هسته و راكيزه قرار دارد. هاي تنفس ياخته ژن پروتئين»: 1«گزينه 

  ساز به بستره مي روند و نمي توانند از از غشاي تيلاكوئيد عبور كنند.  ATPون ها از طريق آنزيم پروت»: 3«گزينه 

   )تركيبي دوازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (سازند.  را به دو روش مي ATPهاي داراي راكيزه در بدن انسان  ياخته»: 4«گزينه 

و ») 2«شـوند (رد گزينـه    خاطره ديده مي Bهاي  و ياخته Bهاي لنفوسيت  وع از آنها در سطح ياختهـ پادتن ها دو نوع هستند. يك ن »1« گزينه - 45
تمـامي پـادتن هـا داراي دو    شوند.  صورت محلول در مايعات داخلي بدن، يافت مي شوند و به ساز ترشح مي هاي پادتن برخي از آنها توسط ياخته

توانايي توليد  Tهاي  لنفوسيت»). 4«شوند.(رد گزينه  ها متصل مي ا كمك اين دو جايگاه به پادگنجايگاه اتصال به به يك نوع پادگن هستند كه ب
  )پنجم فصل يازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (»).  3«پادتن را ندارند. (رد گزينه

دارد كه علاوه بر نقش در حركت، به حفاظت  باشد و اسكلت خارجي ـ صورت سوال كاربرد شته را مطرح مي كند كه نوعي حشره مي »2« گزينه -  46
  ها: كند. بررسي ساير گزينه از آن نيز كمك مي

  هاي منافذ قلب آن بسته هستند. در حين انقباض قلب، دريچه»: 1«ينه گز

  كند.  هر گره عصبي ماهيچه هاي همان قسمت را كنترل مي»: 3«گزينه 

  )اول يازدهم ـ فصل  پايه) (98(سراسري خارج از كشور ـ باشد.  مي طناب عصبي نردباني مربوط به پلاناريا»: 4«گزينه 

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه هاي شيميايي از ياخته سازنده خود آزاد مي در طي برون راني پيك ـ» 4«گزينه  -  47

  كند.  ريز صدق نمي در مورد غده درون»: 1«گزينه 

  كنند.  ي ترشح ميريز آزاد نيز پيك شيمياي هاي درون ياخته»: 2«گزينه 

بـرد   شـوند كوتـاه   هاي عصبي بخش پسين هيپوفيز يا هيپوتالاموس و بخش مركزي فوق كليه آزاد مي هايي كه توسط ياخته هورمون»: 3«گزينه 
  ) چهارميازدهم ـ فصل پايه ) (98سري خارج از كشور ـ (سرانيستند. 

و پسر آنها نمي تواند اين فاكتور را توليد كند، بنـابراين ايـن    را دارند 8انعقادي شماره ـ از آنجا كه پدر و مادر توانايي توليد فاكتور » 4«گزينه  -  48
hمادر H

(X X Hخواهد بود و پدر، (
X Y    خواهد بود، بنابراين در اين خانواده امكان تولد دختر مبتلا به هموفيلي وجود نخواهد داشـت. دختـر

  )سوم فصل دوازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (ل، دچار اختلال در فرايند لخته شدن خون است. هموفي

گيرد.  تثبيت كربن دي اكسيد در يك ياخته انجام ميC4برخلاف گياهان CAMكند. در گياهان  اشاره مي CAMـ سوال به گياهان  »4« گزينه -  49
  ها: هبررسي ساير گزين

  باشد. مي CAMامكان فعاليت اكسيژنازي آنزيم روبيسكو بيشتر از گياهان  C3در گياهان»: 1«گزينه 

ي متفاوتي دو مرحله تثبيت دارند كه در زمان ها CAMفقط يك مرحله تثبيت كربن دي اكسيد دارند. ضمنا گياهان  C3گياهان»: 2«گزينه 
  انجام مي شود.

  )ششم دوازدهم ـ فصل  پايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (نادرست مي باشد. »: 3«گزينه 

توان نتيجه گرفت كـه آندوسـپرم    . ميWزا فقط  باشد و ژن نمود ياخته تخم Wيا  Rتواند  ـ با توجه به اينكه ژن نمود دانه گرده مي »3« گزينه - 50
 توانند گياهاني صورتي و سفيد را ايجاد كنند. هايي قرار دارند كه مي ترتيب در دانه باشد كه به WWWيا  WWRاين گياه ممكن است 

  سوم)فصل  دوازدهم ـپايه ( )98سراسري خارج از كشور ـ (


